

EL DIARIO ORCELITANO

PERIÓDICO IMPARCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3'50.

No se publica los días festivos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la Constitución, núm. 5.

IMPRESIONES DIARIAS

La ruptura de negociaciones diplomáticas entre los gobiernos de San Petersburgo y Tokio, son el tema preferente de las conversaciones, en todos los centros en donde se siguen con algún interés las cuestiones políticas que se desarrollan en España, ó se desenvuelven en el extranjero.

En verdad que el conflicto pendiente entre la poderosa Rusia y el adelantado Japón merece la pena de fijar la atención y de estudiarlo con detenimiento.

Rusia, es la potencia rival de Inglaterra y á la vez, la aliada de Francia.

Inglaterra, la mortal enemiga y envidiosa egoísta del desarrollo del imperio Ruso, verá con disgusto que el coloso del norte, ventile por medio de las armas con el Japón, cuestiones surgidas entre estas dos naciones, y buscará un pretexto para intervenir en la contienda bélica, en favor de los japoneses, que según parece, cuentan por otra parte con el decidido apoyo de los Estados Unidos de América. Claro nos parece, que al verse Rusia enfrente de esa conjuración acudirá á los eficaces auxilios de la pujante Francia, que se los prestará sin género alguno de duda, yendo como aliada á donde la lleven las leyes de su alianza, con lo cual, ya se habrían enzarzado en una lucha titánica, las principales potencias navales y militares de Europa, Asia y América, las cuales procurarían hacer correr á las demás la misma suerte que á ellos les cupiese, arrastrándoles á todos á una guerra que bien pudiera ser la tan temida guerra europea que de seguro

nos envolvería en sus horrores y cuyos resultados nadie se atreverá á presagiarlos por muy práctico que se encuentre en la resolución de los pavorosos problemas internacionales.

AVANCE Y RETROCESO

Muy discutido ha sido por los sabios si existe ó nó el llamado Progreso Económico; mientras unos creen y sostienen que la humanidad, los pueblos congregados á su fin natural, recorren una serie de círculos que incesantemente se renuevan, otros aseguran que los pueblos marchan siempre adelante progresando siendo cuestión de fe para algunos la existencia de tal Progreso Económico.

Entiendo yo, el más incapaz de cuantos pudieran tratar sobre este punto, que los pueblos en general, recorren una trayectoria macrada no con una recta, sino por una línea quebrada y que, por lo tanto, la superficie que en movimiento engendra tal línea, lejos de ser plana, es gaucha ó alabeada. Es indudable que el ejercicio de la inteligencia aviva la inteligencia y no puede negarse que siendo el corazón humano a la manera de un receptáculo, que contiene una serie indefinida de sentimientos, es preciso para sentir ir tocando los múltiples y distintos registros que corresponden á cada sentimiento, los cuales, á mi modo de ver, van siendo insensiblemente tocados por la inteligencia, cuando ésta se ejecita y educa como es debido, siendo la base de la prosperidad de un pueblo la educación del individuo.

Tres pueblos en la antigüedad merecen toda nuestra atención por ser los que imprimieron el movimiento social á la humanidad. El pueblo fenicio gran coloso intelectual, que conquista, y al conquistar, lejos de marcar su paso rojo reguero de sangre, lo marca la cultura, el agradecimiento del conquistado al conquistador.

El pueblo griego: Grecia, nación precoz, se adelantó por muchos siglos á la actual civilización, si sostuvo guerras, no se debe lo respetable de su memoria á su grandeza militar. Grecia, combatida y vencida por los persas y romanos, ejerce la influencia más grande sobre todos los pueblos de la tierra; Grecia, en Maratón, Salamina y las Termópilas, es la madre de la civilización, la reina de la cultura y la personificación del heroísmo. El pueblo romano; ¿por cuantas transformaciones no ha pasado en cada época el pueblo romano? tan pronto es el guerrero formidable, émulo del mismo Marte, que, exterminados sus enemigos todos en la tierra, solo espera una legión celeste para caer sobre ella, como el joven corrompido que confunde sus afeites con el cieno hediondo del lupanar.

Estudiados estos pueblos, fenicios y griegos nos demuestran que la energía intelectual constituye la verdadera superioridad humana y no la fuerza bruta de las armas. Grecia y Roma juntas, son madres de la humanidad. Grecia prestó la cabeza, la virtud, la abnegación y la prudencia; Roma dió el cuerpo, la arrogancia, el ímpetu, la nobleza. Épocas florecientes tuvieron estos pueblos y también de decadencia, ya en ellas se observa el progreso caminando en zigzag, la línea quebrada; y es más recto

COMO SIEMPRE

el recorrido de los griegas porque son más intelectuales. Roma avanza hacia la civilización con sus guerras, abre de comunicación, vías levanta monumentos, mas surgen un Nerón y un Calígula que desvían a su pueblo de la senda del progreso y Roma retrocede, vuelve a enderezarse con Trajano y cae otra vez y otra, ¡la línea quebrada! siempre zig-zag!

En la época actual que existe el progreso lo demuestran la multitud de industrias que abundan en todos los países, el telégrafo sin hilos, el cinematógrafo, las casas de veinte pisos de New-York, las máquinas de guerra. Francia avanza amenazante con Napoleón, y si con él retrocede en santa Elena, vuelve a avanzar más y más. Inglaterra impera, Alemania florece, los americanos baten con Europa el record de la civilización; únicamente España está en un periodo de retroceso de la línea quebrada, nuestra política pretoriana de significación absolutamente personal, buscando votos en el Parlamento, nos llevó al desastre y perdimos las Antillas; actualmente, sin una verdadera ley de asociación, sin una buena ley electoral, sin ejército, sin marina, sin garantía personal vivimos en una nación que siendo rica, noble e intelectual, por si solo sigue de cerca a los que marchan a la cabeza, pero entiendo que una política torpe, un patriotismo inoportunamente excitado, los intereses desgraciados de una dinastía sin otro fin que la conservación de la herencia de un reino, nos han arruinado, vamos al abismo, el sol para nosotros luce en un arco de cielo muy pequeño y España en vez de marchar como en otro tiempo la primera y a la cabeza en el camino de la civilización, marca el derrotero de la decadencia de las naciones latinas.

Libélula.

NOSTALGIA

Pobrecita vieja,
venerable anciana,
cuantas ilusiones marchitas encierra
tu cabeza blanca.
¡Porqué estás llorosa;
porque aquellas gracias

que te hicieron bella
huyeron dejando sus hilos de plata!...

No sufras no llores,
pobrecita vieja,
venerable anciana.

Pasaron los años
fugaces y sordos a nuestras plegarias,
pasaron las horas
como todo pasa,
con la dicha prontas
con la pena tardas.

Pasaron los sueños de ledas visiones
con su faz dorada
y entre las tinieblas de la noche surgen
recuerdos que matan:
venturosas citas
ardientes palabras,
besos que la luna dulce y amorosa
cobijó en sus alas.

No recuerdes nunca los dias que fuiste
la niña mimada
de divino rostro,
de rubios cabellos donde se envidiaban
los claveles rojos
y las rosas blancas.

Las flores han muerto,
las cubre el invierno con su fría escarcha;
el campo está triste,
desnudas las ramas;
las hojas se mueven del cierzo al embate
en fúnebre danza,
el sol ya no brilla
sus rayos son lágrimas....
ya no hay primaveras, tan solo te restan
las noches heladas.

¡Pero que te importa!
la dicha que pasa
con los devaneos
que lleva consigo juventud lozana,
es dicha mentida,
voluble y amarga;
la que vive siempre radiante y hermosa
es la que en tus ojos pura se destaca.

No envidies a nadie pobrecita vieja
venerable anciana,
que si otras hoy tienen belleza en sus
rostros
tu tienes en cambio pureza en el alma.

Manuel Ruzafa.

Muchamiel: Hoy 6.

Este año no podía por menos de ocurrir lo que en los anteriores.

Cuando el carnaval se aproxima todos nos preguntamos si se dan bailes en el Casino. y la respuesta que se oye no puede ser más categórica negativa.

En estos dias sucedía lo propio, pero en cuanto el elemento joven se apercibió de que era general la noticia de que por el presente se no rendiría culto a Tepsicore en los suntuosos y elegantes salones del Casino Orcelitano, se apresuró a tomar la iniciativa, citando en atento besalamano a los socios amigos y conocidos a una reunión, la cual se celebró anoche a las seis con obtejo de dar comienzo a las tareas de organización.

En efecto en la citada reunión se veía lo más florido y distinguido de la sociedad, reinando gran animación y entusiasmo por que los acostumbrados bailes de carnaval se lleven a cabo ya que esta es la mejor de las fiestas conque se puede obsequiar a las simpáticas y en cantadoras orcelitanas en la que verdaderamente hallan un rato de solaz y recreo.

Desde luego se acordó celebrar la cuasi necesaria fiesta carnestolenda y como anuncio se dijo de que el jueves 11 estaría la banda de música tocando por la noche a la puerta de dicho centro.

Se habló de organizar una cabalgata modelo que habra de llamar mucho la atención y que recorrerá en los últimos dias las calles de la población.

Del mismo modo se hicieron protestas de caridad dedicando un recuerdo a los asilados los que desde luego no quedarán relegados al olvido.

Esto no nos extraña y lo teníamos descartado, porque precisamente es la característica de todos los que han nacido en esta hermosa tierra, y porque sabemos que cuando de diversiones se trata en el Casino, lo primero que vibra es la nota sentimental, dedicando parte del tiempo a recoger algo que mitigue la tristeza y precaria situación de los desheredados de la fortuna.

Probablemente, el jueves hará su presentación la estudiantina de los jóvenes de esta Sociedad, de la que son organizadores D. José Pérez Cabrero, D. Andrés Lacárcel, don Cayetano Lafuente, D. José Román, D. José Santapau, D. Matías García y nuestro director.

Si la premura del tiempo lo permite, habrá en la estudiantina una agradable sorpresa que beneficiará la recaudación que se haga en favor de los pobres.

No podemos decir nada más por hoy.

SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra enfermo de gravedad, un hi-

jo de nuestro amigo D. Monserrate Torres.
Le deseamos una pronta mejoría.

El sábado próximo, día 13, tomará el hábito de la orden de dominicas, en el convento de Sta. Lucía, la joven doña Carmen Pastor, la que á la vez tomará el nombre de Sor Carmen Inés.

Se encargará del panegirico en acto tan solemne, el joven orador sagrado D. Jaime Espases y oficiará la misa, el párroco de Santiago, D. José Mompean.

La orquesta, la dirigirá el maestro Moreno, tío de la futura cierva de Cristo y la misa que se cantará será la tan popular de D. José García.

Esta tarde saldrá para Madrid con objeto de asistir á la fiesta republicana del 11 de Febrero, nuestro querido amigo el concejal electo del partido de Unión Republicana, D. José Escudero Zapata.

Feliz viaje.

El profesor de piano de la sociedad Casino Orcelitano y el inspector de turno de la misma, Sr. Franco, han hecho un pedido de piezas para renovar el repertorio musical, de los más eminentes compositores nacionales y extranjeras viéndose figurar á Bretón, Chapí, Wües y Torregrosa, al lado de Beethoven, Chopin, Mendelsson, Wognes, Schüer, Waltenfel, Strans y otros.

Reciban nuestros plácemes por su acertada elección.

El domingo á las ocho de la mañana comenzará en el salón de reportos de las casas consistoriales el sorteo de los mozos que forman la quinta de 1904.

En las obras que se llevan á efecto en el Molino de la Ciudad, propiedad de D. Pio Wandosell ocurrió anteayer un accidente del trabajo.

El obrero Antonio Peñalver Cevero de 19 años soltero y domiciliado el partido rural de la Puerta de Murcia, tuvo la desgracia de caer en ocasión que conducía materiales de construcción produciéndose una contusión de segundo grado que le imposibilita para el trabajo.

El lesionado es socorrido según previene la ley de accedentes.

CULTOS—Santo del día; —Santa Apolonia vg. y m.

Cuarenta horas:—primer día en la Iglesia de S. Sebastian.

El día de hoy ha amanecido espléndido, estando por tanto, el mercado muy animado.

La concurrencia de forasteros ha sido gran-

dísima y se han verificado de gran número de transacciones, especialmente en ganados.

Esta mañana se ha notado una crecida de un metro en el Segura.

La suciedad de las aguas y la velocidad de su corriente indican ha de seguir aumentando su caudal.

ALCANCE

Se ha celebrado con gran entusiasmo el banquete que en honor de Moya se preparó en la redacción de «El Liberal.»

En Cartagena se hacen incesantes trabajos preparando el congreso naval que se ha de celebrar el próximo mes de Mayo.

Ayer tarde se dejó sentir en Crevillente un ligero temblor de tierra, cuya duración no excedió de cuatro segundos. No se produjo alarma por lo leve de la trepidación.

El estado de la cuestión internacional del Extremo Oriente, se complica cada vez mas. La guerra entre Rusia y el Japón, se considera inminente. Cuatro batallones de cazadores moscovitas, salieron en dirección de Phort-Arthur, siendo ovacionados por inmenso gentío. El embajador ruso en París, asegura que el rompimiento era deseado por el gobierno del Mikado, y éste lo hizo en el momento que tuvo ultimados sus preparativos de guerra. Por otra parte el ministro plenipotenciario del Japón, afirma, que la ruptura se debe a la lenitud intencionada de las respuestas de Rusia, la cual entretanto realizaba grandes preparativos para la lucha.

Parece que algunos japoneses han atacado a barcos rusos; con este motivo se ha interrumpido la circulación naval de Seul.

Gimeno.

ALMACEN DE GUANOS DE

JOSE ESCUDERO ZAPATA

Los resultados que se obtienen con el uso del guano «Jaille» no tienen punto de comparación con los demás que se conocen.

Los labradores emplean éste con toda preferencia.

Las substancias que entran en su composición son las mismas de que se forma el guano natural.

Ventas al contado y á plazos.

DEPÓSITO: Constitución, 20,

ORIHUELA

DINERO AL 6 POR 100,

Se desae colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés sumamente módico, con pagaré, garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

Para informes

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 23, Orihuela.

UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga número 1

(Paseos de Recoletos)

G A R A N T I A S

Capital social efectivo pesetas 12.000.000
primas y reservas. . . . 44.028.545

Total, 56.028. 64

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Este gran Compañía nacional asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año de su fundación la suma de ptas. 64 630.0842.7^f

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Agente en Orihuela

DON JOSÉ MANUEL TERUEL

Constitución, 5.

EL CAPRICHO

ANGEL BELDA

GRAN CENTRO

DE MODA

Se han recibido grandes y variados surtidos de las más altas novedades de géneros para trages de señoras.

Especialmente en géneros para lutos y corsets de corta posición.

MAYOR, 25, ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.

SECCION DE ANUNCIOS

AVISO CONTRA LA CALVICIE

«Vegetal Azgar», modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de «Vegetal Azgar», se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para el crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta

Peluquería del Sr. Pedrosa.—Orihuela.

BAZAR VALENCIANO DE VICENTE BELLIDO 18-MAYOR-18

Gran surtido en Perfumería, Bisutería, Quincalla, Paquetería, Ferretería, batería de cocina, Paraguas y sombrillas. Variado surtido en objetos de fantasía para regalos.

Recomendamos mucho al público no deje de visitar este establecimiento, con la seguridad de que quedará conplacido, tanto de la calidad de los géneros como de sus precios.

Variado surtido en artículos para peluqueros, todos garantizados y á precios baratísimos.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Sucursal en Orihuela, Mayor, 9.

La Compañía Fabril «Singer» posee más de 500 modelos de máquinas construidas expresamente para industrias especiales, y suplicamos á las personas que tengan necesidad de una costura especial, por difícil y complicada que sea, visite nuestra sucursal en la seguridad de que serán atendidas pronto y cumplidamente.

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Máquinas desde 90 pesetas.

A LOS VIAJEROS

La Fonda Catalana, propiedad de Andrés Legal, es de los mejores hospedajes de Orihuela.

Está situada en el punto más céntrico de la población.

Cuenta con habitaciones espaciosas é higiénicas, servicio esmerado.

Cocina francesa y española.

Se sirven cubiertos y á la carta.

Servicio especial de carruajes en todos los trenes.

Precios económicos.

FONDA CATALANA

ALFONSO, XIII,—ORIHUELA.

RICOS EMBUTIDOS

DE

MIGUEL ORTEGA

LA ALICANTINA

HOSTALES, 22.

En este acreditado establecimiento se ofrecen al público los mejores y más exquisitos embutidos los cuales, sin embargo de su buena calidad, pueden adquirirse en los precios más ventajosos.

El surtido es completo, tanto en embutidos del país como de las comarcas más famosas en esta clase de fabricación, pero todos hechos en esta con arreglo á las fórmulas ó recetas.

No obstante la variedad de géneros, se admiten encargos especiales.

CLASES ESPECIALES.—Morcilla de cebolla, idem de venado, idem blancos de pura magra, longaniza del país atada ó lisa y más ó menos gruesa, longaniza blanca sin pimiento, idem; longaniza de ajo, idem; longaniza agri-lulce ó picante, idem; verdadera longaniza de Vich, puro lomo; salchicha blanca de Madrid; sobrasada de Mallorca, dulce y picante; empujados de lomo puro, y además géneros del extranjero: tramarinos.

EL GLOBO

Mayor, 31, frente á Palacio.

Acaban de recibirse para la presente temporada grandes colecciones en armures, y merinos negros para señora.

Grandioso surtido en mantos blanda Lyon y Schantilly y velos de todas clases.

Especialidad en artículos blancos.

Martínez y Ferrer.